

全网浏览量超20亿次,世界足球明星发来祝福 贵州村超何以火出圈

潮声 | 执笔 王艺潼 陆遥

继“村BA”之后,贵州“村超”又出圈!

这个初夏,贵州东南部的榕江县,因为乡村足球联赛,火遍全网。

5月13日启幕的贵州“村超”,全名为贵州榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛。民间自发组织的20支以村为单位的球队展开激烈比拼,赛程持续3个月,7月底举行决赛。纵横球场的队员,有卖鱼卖肉的商贩,有开挖掘机打零工的司机,到了场上都化身“草根球星”。

赛事有多火爆?不仅黄健翔、迈克尔·欧文等知名解说、足球明星接连发来祝福“贺电”,为“村超”打call,名嘴韩乔生更是亲临现场,为球迷们奉上了一场精彩的解说。

“我报道过世界杯、奥运会等很多国际赛事,但榕江‘村超’真的不一样,太接地气了!”韩乔生发出感叹。

一座偏远山区的小县城,何以引发全国瞩目?带着好奇,日前,潮新闻记者赶到贵州“村超”现场,探访这种土味十足的乡村赛事。



榕江“村超”是一场“足球+民族文化”的盛宴。

拍友 杨再明 摄

一天有5万人围观

从杭州出发,辗转10多个小时高铁后,潮新闻记者终于抵达榕江,一座贵州黔东南苗族侗族自治州的小县城。刚出车站,一股热浪袭来,虽然只是初夏,但当地最高气温已飙升至35℃以上。

不过比天气更火热的,是球赛现场的气氛。此次“村超”举办地在榕江县城北新区田径足球场,当天的赛事包括4场小组赛。当潮新闻记者晚上7时许赶到场馆时,前两场比赛已经结束,接下来是小瑞村对平地村及联丰村对车江二村两场对决。穿着民族服饰的各啦啦队,肩挑手捧西瓜、杨梅、牛瘪、糯米饭等当地特色美食,敲锣打鼓、舞龙舞狮高调进场,边走边跟身边的球迷热情打招呼。

球场外是一圈塑胶跑道,跑道围栏上悬挂着“贵州村超”的标语,红底白字很是醒目。

四周的观众席上挤满了人,几乎没有落脚的地方,还有很多人自带梯子爬上去观看。人群中有一七八十岁的老人,也有几岁孩童,不少人拿着手机不停拍,记录下精彩时刻。后来我们了解到,当天下午持续到晚上的4场比赛,前后吸引了来自当地各村镇和外地的近5万多名群众前来观看。

带球过人、射门,球在空中划出一道弧线,进了!现场传来一阵欢呼声和“叮叮咚咚”铁勺敲铁盆的响声。

火爆背后有啥秘密

这场“村超”比赛,不仅引得线下狂欢,网络直播流量和短视频传播量也已超过3亿次,相关内容全网浏览量超20亿次。除了足球本身,本地小香猪、本地小香鸡、本地小香羊等接地气的奖品,以及吹笙、民族服装走秀等民俗表演也引得全网热议:“论氛围,还得是贵州!”

看上去土味十足的乡村赛事何以如此火爆?

贵州财经大学公共管理学院教授张领告诉潮新闻记者,“村BA”“村超”等乡村赛事出圈,一方面是因为随着物质生活水平的提高,农民群众对精神文化的需求越来越强烈,也有时间和条件参与组织大型文体活动。另一方面这些火爆的项目是民间孕育的产物,群众基础深厚,是传统文化内生出的文化样式。

榕江县曾是国家扶贫开发重点县,2020年底才实现整村脱贫摘帽。

张领说,脱贫后,县里开始推进乡村振兴建设,全县人居环境变好,老百姓口袋鼓起来,乡村田野成了他们展示自我的舞台,参加文体活动的积极性更高。大家玩的是熟悉的项目,赛场上的“球星”是乡邻好友,人们自然觉得更有亲切感。

榕江人民的足球基因,早在上世纪40年代就已植入。据1999年出版的《榕江县志》记载,抗日战争时期,广西大学迁入榕江,将足球运动传入该县。

看到进球,古州镇车江一村村民王小兵激动地跳起来,“太精彩啦!我每周都来看‘村超’,几乎场场不落,中途尽量不喝水,否则上个厕所,位置就被挤没了。”

他告诉潮新闻记者,虽然水平跟专业球员不能比,但球场上都是熟悉的父老乡亲,加上氛围这么燃,大家看球的动力特别足。

球员在场上全力搏杀,场下的啦啦队也没闲着,把自家带来的西瓜、卷粉、灵芝汤等本土美食,免费分享给球迷品尝,大伙端着碗,啃着西瓜看球,加起油来更卖力了。“来来来,尝尝榕江的甜甜西瓜,解解暑。”90后“榕江西瓜妹”熊竹青,是榕江县古州镇丰乐村啦啦队代表,穿梭在球场看台席,忙着给球迷分水。

她说,组织啦啦队是为了给本村球队加油,可现在却是“卷”出了新高度。他们要提前好几天就开始琢磨带什么特色美食到现场,准备哪些吸睛的节目。“大家白天上班,一下班就聚在一起排练啦啦操,比赛气氛这么火,大家都想出一分力。”

晚上踢到精彩时段,天空还出现了烟花助兴。“配着烟花看球,太浪漫了!”来自江西的球迷杨千万,驱车1400公里来到榕江,他告诉潮新闻记者:“上次错过了‘村BA’,这次一定不能错过‘村超’!”说罢使劲击鼓给球员们加油。



非遗民俗文化展演将球赛现场气氛进一步推向高潮。

拍友 周光胜 摄



6月3日晚,韩乔生为“村超”做精彩解说。

拍友 周光胜 摄

创新推动文化振兴

走在榕江县城街头,随处可以感受到浓厚的体育氛围。

各式造型的体操雕塑标志着这里是中国特色之乡;晚饭后的广场上,聚集着排练舞蹈的啦啦队;对外开放的体育馆,一场场友谊赛打得火热。

面对村民强烈的精神文化需求,政府应该如何做好供给?

中国文化馆协会副理事长、浙江省文化馆首席专家王全吉告诉潮新闻记者,政府应该着力在公共服务、设施配套、品牌建设以及宣传推广等方面发挥作用,充分发挥好群众的主体性,激发基层文化团队的活力。

这两年,榕江县政府出台一系列政策,投入资金提升基础设施建设,整个县城建有14个标准足球场,且全部对外开放。

今年中央一号文件特别提出“支持乡村自办群众性文化活动”。贵州“村超”的成功举办,就是一次生动实践。榕江县文体广电旅游局副局长杨璐说,为激发群众参与的积极性,“村超”赛事从规则到赛程全部由足协牵头,村民自己说了算,政府只做好服务和引导。

中场休息的时候,各球队啦啦队带来的侗族大歌演唱、芦笙歌舞、琵琶歌等系列非遗民俗文化展演,将现场气氛进一步推向高潮。全场观众合唱《我和我的祖国》,手拉手齐跳多耶舞,欢声笑语响彻整个夜空。

这场民族文化盛宴,节目也都由群众自己策划设计,水族斗牛舞、苗族木鼓舞等节目

凝结了所有人的智慧和奇思妙想。

王全吉认为,每个乡村都有其特有的文化火种,农民群众有自己的特长爱好,只要尊重他们的主体作用,引导他们发挥创新精神,每个人都可以是乡村文化的创造者、乡村文化振兴的推动者。

“村超”很多出圈的瞬间,比如高难度射门世界波,也是我们村民自己捕捉到的。”说到这里,榕江县委宣传部副部长申敏一脸骄傲。

去年以来,县里发展新媒体产业,对返乡创业青年进行拍摄、直播等技能培训。这次足球联赛这些人纷纷变身村寨代言人,用镜头花式推介家乡。为了给球赛营造氛围,该县还发起《我心中的“村超”》征文活动,没想到仅一周的功夫,就收到了450多篇群众自发创作的作品。大家用诗歌、散文甚至说唱,讲述自己和“村超”的故事,掀起全民创作热潮。

有人说,多一个足球场、篮球场,村里就少一张麻将桌、酒摊子。

在“村超”现场,潮新闻记者看到不少暖心瞬间:有身穿志愿者马甲的村民,自发在现场维持秩序、打扫垃圾;有村民带着孩子,为维持秩序的村干部送上冰粉和杨梅汤。

乡村精神文化层面的振兴,也带动了当地产业升级,助力乡村经济打开新思路。榕江县文体广电旅游局副局长杨璐说,“村超”开赛以来,游客开始显著增多,当地旅游收入出现明显增长。

乡村赛事要办出农味

近日,农业农村部办公厅、体育总局办公厅发布通知,决定组织开展全国和美乡村篮球大赛(村BA)。大赛分基层赛、大区赛和总决赛三个阶段进行。10月,总冠军将在贵州省台江县决出。

通知称,通过举办全国性、群众性且富有农趣农味的乡村篮球比赛,突出展示新时代农民风采,展现乡村风貌,引领乡村风尚,营造全社会关心关注宜居宜业和美乡村建设的浓厚氛围,助力全面推进乡村振兴、加快建设农业强国。

全国版村BA来了,乡村文体赛事该如何打好下半场?

上述通知里提到,要坚持“农民主体、务实简约、安全有序、农趣农味”的办赛原则,鼓励各地将赛事活动与农事农季和民俗节庆相结合,与乡土文化展示、农产品展销和乡村旅游相结合,把篮球赛办在乡村、办出农趣、办出农味。

从中可以看出,举办乡村文体赛事,还是要保持原汁原味。

“村BA”“村超”之所以火爆,就在于它沾泥土、冒热气、接地气,让村民成为“明星”,加上每个地方特有的民俗文化表演,给人耳目一新的体验。

就像贵州“村BA”比赛现场,现场解说员对着麦克风不断切换普通话、贵州话、苗语做三语解说,还有全场一起“蹦苗迪”、唱苗语版流行歌曲,是活动与当地特色文化深度融合的展示。

其实在浙江,也有很多乡村挖掘特色,通过文体活动出圈。

“篮球之乡”诸暨,是全国拥有标准篮球场最多的县级市,几乎每场“村BA”比赛都座无虚席,奖品是大黄牛、大鹅、特色炒货。赛事还触达家庭三人制篮球赛,从“村BA”拓展至“家BA”。

嘉兴平湖市林埭镇徐家埭村,把曾经的废弃养猪场,打造成棒球基地,一跃成为“中国棒球第一村”,一颗棒球击出村民致富“全垒打”。

在衢州江山市大陈村,村民们发挥首创精神,把家乡绿水青山的故事、身边创业致富的故事,创作成一首首村歌,唱到了大山之外,唱成了“中国村歌发祥地”“中国村歌之乡”。

乡村振兴,既要产业兴旺,又要文化繁荣。透过乡村文体活动讲好乡村故事,值得所有人期待。

潮友评论

潮客_32puhm

无论是之前爆红的“淄博烧烤”,还是当下热门的榕江“村超”,都通过当地独特IP符号的打造,实现了出圈,这也为我们提供了一条关于乡村振兴的重要思路:关键在于避免同质化竞争,结合中国式现代化新思路,充分发挥本地文化和资源特色,使乡村的发展具有本土化的特色和优势。

潮客飞哥88

虽然土,却是现在国内少有的足球盛况和氛围,加之当地的民族特色,大家都想去啊。纯粹的足球更让人喜欢,让运动回归运动本质吧。

潮客_fwgh4c

贵州少数民族多,这些民族服饰好好看啊,这可是贵州限量版啦啦队来着,好好好养眼。

琴心 stringsoul

农村越来越有看头了,之前是乡村音乐节,现在还有村BA、村超,大家娱乐方式也太顶了啦!

在每一个清晨

乡村振兴的路子从富了口袋开始往文化产业进军了,这波发展的确是一个质的飞跃。说明大家追求的点已经开始变化了。

心稳路正精彩

村BA、村超最近名声很响亮,我跃跃欲试了,城里套路深,我要回农村,别拦我。



“篮球之乡”诸暨,几乎每场“村BA”都座无虚席。

共享联盟·诸暨 蒋力奔 摄



扫一扫 看视频



中国新闻
名专栏
深读

比赛现场 拍友 韦黄金 摄